

Приходской листок Патриаршего Подворья
храма Святителя и Чудотворца Николая

У ГОЛОМЕННОЙ СТОРОЖКИ

№ 11
ИЮЛЬ
2005 г.

Такова жизнь наша здесь - все скорби и скорби, а ими-то и достигается Царствие Небесное. Если Господь не попустит, никто нас обидеть не может, кто бы он ни был.

Преподобный Амвросий Оптинский.

Новости

24 мая, в день памяти св. равноап. Кирилла и Мефодия, в Москве прошел торжественный Крестный ход к памятнику святых. Возглавил Крестный ход Святейший Патриарх Московский и всея Руси Алексий II. В Крестном ходе приняли участие около 500 священнослужителей, среди них был и клирик нашего храма - иерей Орест Оршак.

1 июня - Престольный Праздник в храме св. благоверного князя Димитрия Донского при Первом Московском кадетском корпусе. Праздничную Божественную Литургию служили иерей Михаил Михайлов, иерей Димитрий Туркин, диакон Николай Фатеев. За богослужением молились прихожане нашего храма. К сожалению, братья и сестры, даже в Престольный праздник в храме было очень мало молящихся. Еще раз просим всех принять более активное духовное участие в жизни этого храма, который тоже является частью нашего прихода! Именно на нас сегодня лежит сложная задача формирования приходской жизни в этом храме!

8 июня на всеночном бдении в честь праздника Вознесения Господня в Храме Христа Спасителя молились иерей Михаил Немнонов и иерей Димитрий Туркин.

9 июня, в день Вознесения Господня, в Храме Христа Спасителя состоялось поздравление Святейшего Патриарха Алексия с 15-летием Первосвятительского служения. От нашего храма поздравляли Святейшего Патриарха иерей Орест Оршак, иерей Михаил Немнонов и диакон Николай Фатеев. Многая лета, Ваше Святейшество!

10 июня в Зале Церковных Соборов Храма Христа Спасителя состоялся торжественный концерт, посвященный 15-летию Патриаршего служения Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Алексия II. С приветственным словом к Предстоятелю Русской Православной Церкви обратился митрополит

Крутицкий и Коломенский Ювеналий, хор Московских Духовных академии и семинарии и Государственный академический русский хор имени А.Свешникова торжественно пропели многолетие Предстоятелю Русской Церкви. В концерте также принимали участие Национальный академический оркестр народных инструментов имени Н.Осипова, учащиеся воскресных школ при храмах Московской епархии. Концерт завершился приветственным словом Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Алексия II. На концерте присутствовали настоятель и прихожане нашего храма.

15 июня - 40 дней со дня преставления отца Сергия Сидорова. 14 июня прихожане нашего храма вместе с отцом настоятелем отправились в Дивеево, на могилу отца Сергия Сидорова. По приезде в Дивеево паломники приложились к мощам прп. Серафима, затем все молились за вечерним богослужением, прошли крестным ходом по Канавке Пресвятой Богородицы. После этого на могиле о. Сергия была отслужена панихида. На следующий день, 15 июня, в Казанском приходском храме села Дивеево была отслужена Божественная Литургия. Возглавил служение настоятель нашего храма иерей Михаил Михайлов, ему сослужили иеромонах Серафим (Чебоксарская епархия), диакон Николай Фатеев и диакон Михаил из Дивеевского монастыря. В алтаре молился иеромонах Иона - насельник Санаксарского монастыря. После Литургии о. Михайлом Михайловым и иеромонахом Ионой была отслужена панихида на могиле о. Сергия. Родители о. Сергия организовали для паломников поминальную трапезу в Дивеевском монастыре. Низкий поклон им и всей земле Дивеевской за гостеприимство. Рассказ о паломничестве читайте в этом номере.

К великому сожалению, не все записавшиеся в паломничество поехали. Многие из них даже не предупредили об этом. Сожалею об этом безответственном

В этом номере:

- Паломничества.** 2-3 стр.
Беседа иерея Михаила Михайлова
12 июля - День Святых Первоверховных Апостолов Петра и Павла. 4 стр.
Проповедь иерея Михаила Немнонова
В Дивеево - к о. Сергию 5 стр.
Мария Марнова
В последний раз об ИНН... 6-9 стр.
Житие священномученика Владимира Амбарцумова 10-11 стр.
Настоятеля нашего храма с 1930 по 1931 годы
Владимирская икона Божией Матери 11 стр.
Вопросы священнику 12 стр.
На ваши вопросы отвечает духовенство нашего храма

поступке - на освободившиеся места можно было взять других прихожан.

16 июня в семье секретаря нашего храма Алексея Сорокина родился второй сын - Николай. Поздравляем Алексея и его супругу Надежду с этим радостным событием и желаем всей семье многих лет!

17 июня прихожане храма собрались, чтобы подготовить храм к Празднику Святой Троицы. Надеемся, что в дальнейшем больше прихожан смогут проявить свое усердие в устройении своего прихода!

4 июля. Поздравляем прихожанку нашего храма Марфу Антоновну Сенченко с 90-летием. Марфа Антоновна прошла через всю Великую Отечественную войну, работала врачом. Она - одна из самых первых прихожанок нашего храма, она начала ходить в наш храм с самой первой службы и с тех пор не пропускает почти ни одного Богослужения. Многая Вам лета, дорогая Марфа

Антоновна, и низкий от всех нас поклон!

Библиотека храма будет закрыта с 10 июля по 15 августа. Ждем всех Успенским постом! В нашей библиотеке, фонд которой составляет около 3 тысяч книг, можно выбрать духовную литературу, а также православные аудио- и видеокассеты.

Православный канал

В скором времени начнет свое вещание православный канал «Спас». Этот канал будет входить в пакет каналов НТВ+.

Новости поместных Церквей.

"Иерусалимский патриархат с прискорбием извещает, что архиерейский суд постановил извергнуть бывшего Патри-

арха Иерусалимского из патриаршего и епископского сана и низвести его в достоинство монаха", - говорится в заявлении Иерусалимского патриархата.

Ириной I был избран Патриархом Иерусалимским в августе 2001 года. В марте 2005 года Ириной был обвинен в незаконной продаже земель в Старом Иерусалиме - собственности Иерусалимского патриархата в Старом городе, 6 мая Священный Синод принял решение о его низложении.

30 мая в Иерусалиме избран местоблюститель Патриаршего престола - митрополит Петры Корнилий, один из старейших и наиболее влиятельных клириков Иерусалимской Церкви. Кандидатура владыки

Корнилия была единогласно одобрена членами Синода Иерусалимской Церкви. Митрополит Корнилий уже занимал пост местоблюстителя в течение небольшого промежутка времени четыре года назад, после смерти Патриарха Диодора. Местоблюститель будет руководить Патриархатом до тех пор, пока не будет избран новый Патриарх Иерусалимский. (www.pravoslavie.ru)



Выражаем соболезнование иерею Оресту Оршаку в связи с кончиной его мамы р. Б. Анны, отошедшей ко Господу 26 июня 2005 года.
Вечная память!

Паломничества.

Беседа иерея Михаила Михайлова.



Святые места... Как тянется к ним душа верующего человека! Как всегда хочется, при взгляде на карту России, кругом съездить, помолиться во всех храмах, приложиться ко всем мощам, погрузиться в ту удивительную атмосферу молитвы и спокойствия, которая царит в монастырях. Но куда в первую очередь поехать, всегда ли паломничество на пользу, какие искушения могут быть - эти вопросы мы решили задать настоятелю нашего храма иерею Михаилу Михайлову.

«Господь не заповедовал путешествия в Иерусалим как добраго дела... Перемена места не приближает к нам Бога. Где бы ты ни был, Господь придет к тебе, если обитель души твоей окажется такова, чтобы Господь мог вселиться в тебя и ходить...»

Свт. Григорий Нисский.

- Батюшка, какую духовную пользу приносит паломничество и может ли оно принести духовный вред?

- Паломнические поездки, конечно, должны быть. Но совершать их нужно в меру, православного человека не должно быть такой цели - за полгода объездить такое-то количество монастырей. Не все время надо кушать пирожные, иногда и черного хлеба надо! Поэтому паломничество - это подвиг. Раньше на Руси было так - люди шли

пешком в монастырь. Но такое паломничество могло быть у них один раз в жизни, они готовились к нему, духовно трудились, шли с пальмовыми ветвями - сразу было видно, что эти люди - паломники. У нас сегодня при взгляде на человека не всегда и понятно - паломник это или нет: мы даже в святых местах не можем сосредоточиться на духовном. Например, в последнем паломничестве, когда мы были в храме, некоторые прихожане, увидев в храме актрису Ирину Муравьеву, стали оживленно перешептываться. Это, конечно, хорошо, что она приехала, но чуть в стороне от актрисы находились мощи преподобного Серафима. Получается, что для нас, православных, и в храме знаменитая актриса оказалась важнее мощей великого святого.

В паломничестве мы можем почерпнуть духовную силу, но если мы ездим по святым местам часто, то нередко начинаем превозноситься: «Смотри: я съездил, а ты - нет!»

Паломничество паломничеству рознь. Вспомним нашу недавнюю поездку в Дивеево: она было не совсем паломнической, но мы побывали в святом месте, у святых мощей. Кто-то настраивается на молитву: едет и молится, кто-то спит - набирается сил перед поездкой. В нашем автобусе ехали только православные люди. Слава Богу! Но если мы едем в поезде, то молиться, духовно сосредоточиться будет намного сложнее: все ходят вокруг, нередко ругаются, бесконечной чередой идут праздные разговоры, пересуды, сплетни.

Когда мы возвращаемся из святого места, то замечаем, что быстро теряем благодать, полученную там. Почему? Потому что не умеем хранить дар Божий, потому что сразу же погружаемся в ежедневную суету и оказываемся не в состоянии удержать благодать.

В паломнической поездке, по нашим грехам, мы тоже часто не умеем себя соблюсти как должно.

- Какие святыни нужно посетить в первую очередь? Нужно ли ездить

далеко или начинать нужно с московских святынь? Или надо начать со святых того храма, куда мы ходим? Ведь многие не знают, что в нашем храме служили святые священномученики Василий и Владимир, мы не знаем их житий...

- Заповедь «Чти отца и мать твою» относится не только к нашим родителям по плоти, она относится и к нашим родителям духовным. Поэтому в Церкви празднуется память Московских, Белорусских, Костромских святых. Есть те святые, которых надо поминать в первую очередь.

В Калужской епархии, например, на каждой службе обязательно поминаются Амвросий и Лаврентий Калужские. В нашем храме мы поминаем священномучеников Владимира и Василия. Это наши родители, родители нашего храма.

Надо знать жития наших святых. Поэтому, например, издаются очень большими тиражами жития русских святых, жития московских святых - Московский Патерик. Посмотрим: родословное древо мы начинаем строить и изучать от отца и матери, потом переходим к бабушкам и дедушкам и так дальше. Никто же не будет строить свою родословную начиная от прабабушки.

Это удивительное чувство - служить и молиться в том храме, где несколько десятилетий назад служили святые священномученики Василий и Владимир! Удивительно, что у нас стоит столик, которым пользовался св. прп. Леонтий исповедник Михайловский. Это очень согревает душу: прикасаться к тем вещам, к которым прикасались святые. Так через связь физическую возгревается связь духовная. Это не фетишизм, а благоговение к памяти святого, к связи со святыми. В Дивеевском монастыре мы смогли приложиться к той табуреточке, на которую опирался прп. Серафим Саровский, когда преставился ко Господу. Ощущается непрерывная связь.

Из номера в номер в нашем приходском листе печатаются жития святых нашего храма. История нашего храма тесно связана и с другими святыми. Известно, например, что наш храм несколько раз посещала святая преподобномученица Великая княгиня Елизавета Феодоровна.

К слову добавим, что почитание наше выражается еще и в том, что мы чтим дни памяти святых. Поэтому дни памяти святых, служивших в нашем храме, это малые престольные праздники. Очень грустно видеть храм полупустым в эти важные для прихода дни.

Богоявленский кафедральный собор - мощи свт. Алексия, митрополита Московского - одного из первых духовный столпов московского Православия. Он основал первые Московские монастыри: Андроников, Чудов. Святой покровитель града Москвы - св. благоверный князь Даниил Московский, устроитель Московского княжества. Московское княжество было в те времена маленьким и незavidным. Возмужавший благоверный князь Даниил укрепил и увеличил его, но не путем неправды и насилия, а милосердием и миролюбием. Мощи его хранятся с Свято-Даниловом монастырем.

Храм Христа Спасителя - там теперь покоятся мощи свт. Филарета Московского.

Святитель Тихон, Патриарх Всероссийский - великий просветитель Америки, он был избран Патриархом в год начала великой смуты на нашей земле - в 1917 году. На его глазах рушились храмы, те, кто вчера казались благочестивыми прихожанами, срывали со стен иконы. «Господи, сыны Российские оставили Завет Твой, разрушили жертвенники Твои, стреляли по храмовым и Кремлевским святыням, избивали священников Твоих...» - писал святитель. Как много он сделал для сохранения Церкви! До последних дней жизни он принимал верующих в Донском монастыре. Там теперь покоятся его мощи. И как грустно видеть, что у мощей свт. Тихона почти никогда никого нет...

- Можно ли совмещать паломническую поездку с отдыхом?

- Нужно быть духовно крепким, чтобы совмещать паломничество с отдыхом. Я стараюсь, если еду куда-то, разделять дни отдыха и дни служения, паломничества. Например, когда я приезжаю в Хельсинки, где служит мой знакомый батюшка, то в воскресенье я в храме. Служба, беседа с прихожанами, чтение лекции - вот и день закончился.

Паломническая поездка не должна быть «заодно» с отдыхом. Конечно, в паломничестве искупаться разок - не

грех. Но когда мы пытаемся успеть и здесь и там, то получается у нас по слову Спасителя - нельзя работать двум господам.

Часто получается так: человек на отдыхе идет в храм и в храме он стоит и все время думает о том, что на пляже - солнце! Переживает, что, стоя в храме, упускает хорошую погоду.

Приезжая с отдыха, многие жалуются, что много было искушений: одно на пляже увидели, другое... И снова едут, и снова, не успела служба в храме кончиться, бегут на пляж.

Иногда посещение храма совсем отходит на второй план. Человек думает: «Такая погода хорошая. А вдруг завтра испортится? Лучше я завтра пойду в храм». А если весь отпуск будет стоять хорошая погода, то он так в храм и не зайдет.

Один мой духовный сын поехал как-то в Киев отдыхать. Он был обуреваем духом блуда. В первый же день он отправился в Киево-Печерскую Лавру к мощам прп. Моисея, известного своей помощью в преодолении блудной страсти. Приложившись, он отправился на нудистский пляж. Каково же было его удивление, когда он прошел весь пляж и не заметил ничего вокруг себя. Преподобный так помог ему, что он прошел через весь пляж, не увидев ни одного обнаженного тела. После этого он решил весь отпуск провести молясь в монастыре. Так и сделал: вернулся понастоящему отдохнувшим, загоревшим и духовно укрепившимся.

- Что еще важно помнить, отправляясь в паломничество?

- Хочется особо отметить очень важный момент церковного этикета. Часто видишь: когда в храм заходит незнакомый батюшка, видом старец, многие сразу с великим усердием стараются взять у него благословение, не разобравшись даже, священник ли он. Когда мы были в Дивеево, то матушки-монахини Дивеевского монастыря сначала поговорили с родителями о.Сергия, потом, когда им меня представили, они взяли у меня благословение. Просто так они не подходят - мало ли кто приехал! И еще один случай: при прощании перед отъездом некоторые прихожане подошли взять благословение у о. Ионы - монаха с большим стажем. Он удивился: «Что вы ко мне идете? Вот стоит ваш батюшка! Что говорят нам святые отцы? Поминайте своих. Берите благословение у своего батюшки: разрешит он ко мне подойти - тогда подойдете». Так поступал и о.Николай Гурьянов: когда к нему приезжали паломники и просили у него исповедаться, он говорил, что если они приехали со своим батюшкой, то надо у него исповедоваться, т.к. он грехи своих

духовных чад знает лучше. «Блюдите, како опасно ходите» (Еф. 5, 14)!

- Нужно ли привозить из паломничества святыни?

- Ответ прост. Сначала привозят прихожане святыньки. А потом спрашивают благословения их сжечь - испортились. Иногда и священство просят: мол, сами мы не будем освященное сжигать. Был я в одной квартире - святыnek много, все покрыты толстым слоем пыли, по ним тараканы бегают. Если брать святыню, нужно относиться к ней благоговейно. Привезли сухарики из Дивеево от прп. Серафима - надо их кушать, а не ждать, пока они испортятся. Привезли просфорочку - надо скушать, пока она свежая, а не дарить ее, когда она окончательно окаменела.

- Иногда перед верующим человеком стоит выбор - поехать в монастырь на послушание или, может быть, лучше остаться и потрудиться в своем родном храме.

- Так часто бывает, что мы забываем о своем храме, о своем родном доме. Часто прихожане просят благословения собрать денег на далекий монастырь, забывая о том, что наш храм тоже строится, сколько еще надо нам сделать, что наш приход строит еще один храм - свт. Иннокентия. Так и с послушанием. В монастыре, конечно, хорошо, свежий воздух, другое питание. Но и в Москве, в наших родных храмах работы хватает.

- То есть надо начинать со своего дома, а когда уже свой дом приведен в порядок, чист, убран, когда свой приход обустроен, тогда можно начинать восстанавливать другие храмы?

- Совершенно верно. Когда у нас в комнате грязь, разве мы пойдем убирать другие дома? Помочь в монастыре нужно, без нашей помощи монахи не справятся. Но иногда некоторые паломники привозят в монастырь все свое мирское устройство, что может повредить и духовной жизни обители. Жизнь в монастыре - духовный подвиг. Трудник - это человек, входящий в братию монастыря. Они должны соблюдать монастырский устав и жить по-монашески.

- Можно ли посещать православные святыни, которые находятся не в православных храмах?

- Можно, но нужно опять-таки ко всему относиться с должным рассуждением. В Софийском соборе в Константинополе сейчас даже перекреститься нельзя - он превращен в мечеть. Но туда надо зайти, посмотреть на фрески, которые еще не совсем разрушены.

В заключение хотелось бы еще раз повторить слова ап. Павла: «Блюдите, како опасно ходите»!

Беседовала Анна Любимова.

12 июля - День Святых Первоверховных Апостолов Петра и Павла.

Проповедь иерея Михаила Немцова.



За кого вы Меня почитаете? - говорит Христос Своим ученикам, и апостол Петр Ему отвечает: Ты - Христос, Сын Бога Живого. На что Господь ему говорит: Блажен ты, потому что не плоть и кровь тебе это открыли, но Мой Отец, Который на небесах.

Было ли что-то новое в этих словах? Знал ли это один апостол Петр, или это знали другие? Конечно, это знали другие. А почему Господь открыл это апостолам, и в их числе - апостолу Петру, но именно Петр говорит об этом и слышит в ответ, что он блажен? Ответ на этот вопрос нам дает сама жизнь апостола Петра. В первый раз мы его встречаем после Крещения Господня, когда его брат апостол Андрей Первозванный зовет его и говорит: Мы нашли Мессию, то есть Христа. И Петр, вернее - Симон, немедленно идет туда, навстречу Христу, и Христос говорит ему: Ты - Симон, сын Ионин, и наречешься Кифа, что значит Петр. "Кифа" по-еврейски и "Петр" по-гречески означает одно и то же - "камень", а камень - значит твердый, крепкий. Но у него кроме этой твердости и крепости была еще ревность, и мы с вами помним, как на Галилейском озере, когда была буря, когда ученики Христовы в лодке переправлялись через озеро одни, а Сам Господь остался на горе помолиться после того, как Он насытил толпу пятью хлебами, лодку заливало волнами, и Христос пришел к ним по воде. И они испугались, а Он им говорит: Это Я, не бойтесь, и тогда некто-нибудь другой, а именно Петр говорит: Господи, если это - Ты, повели

мне идти к тебе по воде. Какая должна быть вера для того, чтобы обратиться с такой просьбой? И вот он сначала идет, а потом начинает сомневаться и тонет, но Господь ему дает руку и поднимает его опять на поверхность волн. Перед глазами невольно является эта картина: Петр сначала идет по бурным волнам, как по суше, а затем начинает в них погружаться, потому что пугается ветра и волн.

Эта ревность однажды очень сильно его подвела, потому что ревность, вообще-то, это дело опасное. Она должна быть всегда по разуму, иначе можно и шею сломать. И вот, когда он говорит Христу: Если и все отрекутся от Тебя, я не отрекусь, думая, что он всю свою жизнь будет испытывать одни и те же чувства, то после этого первый же от Него отрекается. И потом Господь принимает его раскаяние, и мы в книге Деяний снова видим Петра первым среди двенадцати апостолов. Когда нужно что-то сказать от лица всех двенадцати, делает это именно Петр. Именно апостол Петр основал Римскую Церковь, которая была среди Церквей первой по чести среди равных в течение целых тысячи лет, пока не отпала от Православия. И все время горячая душа этого человека, его ревность, его твердость в вере влекут его вперед и вперед.

А что мы видим в жизни апостола Павла? Та же самая ревность, та же самая твердость. Только по-другому все начиналось. Впервые мы встречаем его в тот момент, когда иудеи, члены Синагории, побивали камнями апостола и первомученика Стефана. В книге Деяний написано, что они свои верхние одежды сложили у ног юноши по имени Савл, который одобрял убийство Стефана. После этого Савл является перед нами как гонитель Церкви, как ревностный антихристианин, который влачил христиан в синагоги и убивал их. И вот ему на пути в Дамаск является Христос и говорит: Савл, что ты гонишь Меня? Почему именно ему Христос явился? Почему Он не явился первосвященникам, которые Его распяли, и не сказал: Образумьтесь? Почему Он не являлся другим неверовавшим в Него иудеям после того, как воскрес, а явился этому человеку? Потому что Савл - будущий апостол Павел - гнал Церковь по ревности к Славе Божией.

Только ревность его была не по разуму. И когда он узнал, как обстоит дело на самом деле и чем он занимался, то мы с вами помним, что он не только ослеп, но и три дня не мог есть и пить. И мы можем понять его чувства: ему открылось, насколько вся его ревность шла вразрез с Истиной Божией, поэтому он и не мог есть и пить.

Дальше апостол Павел оказывается человеком, который совершил величайшие труды на ниве Христовой. Им основаны Церкви по всем городам Малой Азии, и большая часть книги Деяний посвящена именно путешествиям и трудам апостола Павла.

Сегодня - день мученической кончины обоих первоверховных апостолов, когда они были казнены в гонение при императоре Нероне. Апостол Павел, как человек, имевший римское гражданство, был обезглавлен, а апостол Петр, как не имевший такого гражданства, был распят на кресте, что считалось самой позорной казнью. И мы с вами знаем из Предания, что апостол Петр просил, чтобы его распяли вниз головой, потому что он считал себя недостойным, как отрекшийся от Христа, умереть той же самой смертью, которой умер Христос на Кресте. Мы видим их великую ревность, их великую твердость в вере, и с какого-то момента в их жизни - великую осмотрительность во всех делах. К этому они призывают и нас. Потому что хорошо иметь веру: Ты веруешь, - говорит апостол Иаков, - и хорошо делаешь; и бесы веруют, и трепещут. Но хочешь ли знать, неосновательный человек, что вера без дел мертва (Иак. 2, 19-20)? Если бы они просто верили и не старались жить по вере, то не только не стали бы апостолами, но и не вошли бы в Царствие Божие. Если мы с вами будем иметь веру, которая отражается на наших делах, то, значит, мы будем их учениками. Покажи мне, - говорит апостол Иаков, - веру твою без дел твоих, а я покажу тебе веру мою из дел моих (Иак. 2, 18).

Будем молиться святым первоверховным апостолам Петру и Павлу, чтобы нам с вами тоже не только иметь веру, о которой мы прочитали в книгах, но и идти самим вслед за Христом, совершая поступки, ее подтверждающие.

Аминь.

В Дивеево - к о. Сергию...

Мария Марнова

Вы можете представить себе место, где тишина и спокойствие, где лёгкий ветерок качает кроны берёз, где летнее солнышко ласково греет, где на могилке стоит деревянный крест, стоит, обратившись лицом к сияющему куполами монастырю... Представили?

Место это - сельское кладбище, а село называется Дивеево; монастырь на горизонте - Свято-Троицкий Серафимо-Дивеевский женский монастырь, четвёртый Удел Богоматери на земле, а в могилке лежит батюшка нашего храма отец Сергий.

На могилке стоят люди, около сорока человек: родители и матушка отца Сергия, его духовные дети и прихожане храма. Отец Михаил с отцом Николаем служат панихиду. Фимиами от кадила возносятся прямо на небо, неся с собой молитву: «Упокой, Господи, душу усопшего раба твоего новопреставленного иерея Сергия»...

...Выехав из Москвы около девяти часов утра, мы приехали в Дивеево к пяти вечера. В Москве шёл дождь, когда мы уезжали, прошёл дождь, когда мы вернулись, а в пути ни капли не упало на землю, в Дивеево всё время светило ясное солнышко.

Сколько разных ощущений и эмоций осталось от этого пути! Поразило и порадовало меня то, что многие люди, до этого совсем не знавшие друг друга, в дороге стали ближе, некоторые даже подружились. Р. Б. Нина испекла пирожки, которые всю дорогу подкрепляли силы всех нас.

В автобусе ехали старые и молодые, мужчины и женщины, пенсионеры и школьники, духовенство и миряне. Таких разных почти по всем показателям людей объединило то, что многие хорошо знали отца Сергия и все его любили. И теперь он дал нам печальный повод, чтобы собраться вместе и помолиться о нём, чтобы побывать в так любимом им Дивеево и приложиться к тамошним святыням.

Но святыни ждали нас не только в самом Дивеево. При въезде автобуса на понтонный мост через Оку в Муроме нас высадили для пешего перехода. Как любовались мы этим славным древним городом, открывавшем свои виды со множеством церквей и колоколен с берега! Казалось, весь Муром состоит из крестов и куполов! А встречал путников при въезде в город огромный бронзовый Илья Муромец с палицей.

Следом протекли томительные два часа,

когда за каждым поворотом мы, уставшие от дальней дороги, надеялись увидеть, наконец, Дивеево. И вот, неожиданно, посреди обычного деревенского пейзажа перед нами буквально вырос чудесный Серафимо-Дивеевский монастырь.

Как любил наш батюшка это святое место! Всё время, пока мы находились там, над нами как будто было его благословение. Мы приложились к мощам святого Серафима Саровского и блаженных старцев Дивеевского монастыря, постояли на монастырской службе в великолепном Троицком соборе, прошли с крестным ходом по Канавке Царицы Небесной, искупались в святом источнике Казанской иконы Богородицы (некоторые не один раз), побывали в домике блаженной Паши Саровской - в общем, обошли почти все святыни Дивеево. Два раза отслужили панихиду на могилке о. Сергия. Там, на могиле, когда молиться можно было прямо на небо и казалось, что верхушка креста связана с ним и тянется к нему, всё чаще приходила мысль: «Как хорошо отцу Сергию, за него молятся столько

поехавшие прихожанки нашего храма поместились в одной келии.

Но спать в таком святом месте совсем не хотелось и, по благословению отца Михаила, мы группкой из восьми-девяти человек отправились на источник Казанской иконы, забивший в месте её явления около двухсот лет назад, расположенный в десяти минутах ходьбы от гостиницы. Купание в источнике принесло всем благодать и душевную радость. В гостиницу вернулись с полными бутылками воды из источника. Вместе прочитали вечернее правило, Последование ко Святому Причащению (вслух читала певчая Наталья).

Заснули мы около часа ночи, но много в Дивеево не спится и к шести утра почти все были уже на ногах. Утреннее правило читали у источника, там мы познакомились с удивительным добрым человеком по имени Пантелеймон. Р. Б. Пантелеймон живёт в хижине около источника, ухаживает за ним и обустроивает источник святого Великомученика и Целителя Пантелеймона, находящийся рядом с Казанским.

Потом была заупокойная литургия, на которой причащались почти все. В конце службы батюшка сказал несколько слов в память об отце Сергии. Слёзы стояли в глазах отца Настоятеля и многих из присутствовавших духовных чад почившего батюшки. Были на службе родители о. Сергия: мама, очень добрая и тихая маленькая женщина, и папа, на которого отец Сергий был сильно похож; была и молодая матушка-вдова.

На поминальную трапезу мы отправились в монастырь. После общей молитвы все уселись за стол и долго из-за него не вставали, так как есть хотелось и еды было почему-то так много, что, казалось, она не кончается.

Нам давно полагалось отъехать, но уехать просто так из Дивеева невозможно, слишком хорошо там, слишком сильно действует Божья благодать, слишком явно чувствуется различие между суетным миром и этим святым местом...

...Побывав один раз в Дивеево, уже невозможно не вернуться вновь. Отец Сергий там похоронен, и теперь протянулась как бы невидимая ниточка между Дивеево и нашим храмом, нашим приходом. Всякий прихожанин, приезжающий в Дивеево, будет приходить на могилку к отцу Сергию, чтобы принести ему цветы, помолиться о нём и пообещать вернуться вновь.



людей, как радостно за него, что он похоронен в Дивеево!»

Сама Богородица хранит это место. Там нет ни спешки, ни суеты, ничто не рождает раздражительность. На всём как бы лежит печать благодати и Божьей любви. Как любил наш батюшка это место и как он подходил ему по своему спокойствию и любви к людям!

За оградой монастыря идёт обычная жизнь, а при входе в него начинается чудо. Словами не передать того состояния, что охватывает душу в Дивеево.

Поистине, Дивеево - дивное место!

Вот и наш о. Настоятель благословил всех причащаться на литургии в храме Казанской иконы Божией Матери. Но день подходит к концу, наш путь окончен, и автобус привозит нас к монастырской гостинице для паломников.

Здесь можно встретить паломников из Рязани, Украины и из многих других уголков России и всего Православного мира. Монахини и послушницы рассылают прибывших по келиям. Так вышло, что все

В последний раз об ИНН...

В этом номере мы решили, дай Бог, в последний раз написать о современных искушениях, о том, как нужно относиться к ИНН и другим электронным документам.

О числе антихриста.

В Священном Писании - непозиционная система записи чисел. В ней для записи числа каждая цифра имеет всегда одно и то же значение, т.е. ее «вес» не зависит от местоположения в числе. Например в римской системе II означает 1+1=2. А в современной системе счисления 11 означает не 1+1, а 10+1.

"Шесть" и "шесть" и "шесть", которые так пугают нас - это, на библейском языке, не 666, а 18. А 666 в Библии - это "шестьсот" и "шестьдесят" и "шесть". Это значит, что если и бояться сочетания цифр, то не трех одинаковых "шестерок", а трех разных символов - хи, кси и сигмы.

Святейший Патриарх Московский и всёя Руси Алексий II



Богословская комиссия и Священный Синод, обсудив тему налоговых номеров, пришли к твердому выводу: принятие или непринятие этих номеров не является грехом. Оно не должно быть причиной для осуждения одних православных христиан другими. Вопрос о том, принимать ли налоговый номер, есть дело свободного гражданского выбора, но никак не является вероисповедным вопросом. К подобному выводу Церковь приходит уже не впервые, приходит после тщательнейшего исследования всех богословских, общественных и научных сторон проблемы.

Дорогие мои! Со всей искренностью, любовью и пастырской заботой говорю: вам нечего бояться. Если же кто-то, пусть даже самый красноречивый человек, будет продолжать сеять в ваши сердца ложные страхи и сомнения, то верьте не ему, а Полноте церковной.

Сказав это, одновременно заверяю вас, что Святая Церковь будет пристально наблюдать за происходящим вокруг нее. Технологическое развитие может дать

злонамеренным силам в стране и мире слишком много возможностей для контроля над жизнью человека. Чтобы этого не случилось, церковное Священноначалие продолжит диалог с властью и с международными структурами, побуждая их сохранить богоданную свободу личности.

Верным чадам нашей Церкви, вступившим в благословенный период Великого поста, считаю важным напомнить о необходимости уповать на Бога и о доверии Творцу. Уже проповедь Христова, начавшаяся словами: "Покайтесь, ибо приблизилось Царство Небесное" (Мф. 4. 17), - возвестила наступление "последних времен" человеческой истории. Но спасительный подвиг Христа, Его Крестная смерть и Воскресение открыли врата Царства Божия тем, кто с верою и упованием следует за Ним, пребывая в основанной Им Церкви.

Святой апостол Иоанн в своем послании также говорит о наступлении "последнего времени" и о том, что с самого начала бытия Церкви у нее появились противники (1 Ин. 2. 18). Силы зла действовали и продолжают действовать вокруг нас, но христианам нечего страшиться. Святой апостол Петр назидает: "И кто сделает вам зло, если вы будете ревнителями доброго?" (1 Пет. 3. 13). Сам Господь сказал Своим ученикам и последователям: "Да не смущается сердце ваше и да не устрашается" (Ин. 14. 27); "В мире будете иметь скорбь; но мужайтесь: Я победил мир" (Ин. 16. 33). А потому христиане должны являть пример светлой и крепкой веры в силу победы Христовой. Церковь за две тысячи лет своего земного бытия не раз переживала трудные времена, когда ее терзали расколы и ереси или когда могущественные силы мира сего воздвигали гонения на христиан. По человеческому разумению, беды, обрушившиеся на нее, должны были ее уничтожить. Но этого не произошло по неложному обетованию Христа Спасителя: "Созижду Церковь Мою, и врата ада не одолеют ее" (Мф. 16. 18). Многочисленные ереси и разделения были побеждены, и ныне мы празднуем Торжество Православия.

Но нелишне напомнить: одна из причин расколов и нестроений состоит в том, что отдельные христиане и даже пастыри дерзостно почитают себя непревзойденными знатоками церковного учения, непогрешимыми толкователями Священного Писания, судьями Церкви, носителями некоего особого дара, превышающего данное Богом в Таинствах Крещения и Священства. Сегодня такие "ревнители не по разуму" не осознают опасности придать своим ограниченными суждениями характер

"общецерковного учения".

Мы же с вами должны помнить, что мир и его история находятся в руках Божиих, а наше спасение, как и наша духовная погибель, не могут совершиться сами собой, по каким-либо внешним причинам, без нашего личного участия. Только глубокая живая вера, сознательный духовный труд, деятельное соработничество Христу могут стяжать нам спасение. И, напротив, только вольное и сознательное отречение от Господа и Спасителя приводит к погибели. Поэтому судьба мира и судьба нашего Отечества сегодня в значительной степени зависит от нас, христиан, от нашего духовно-нравственного состояния, от нашей молитвы и покаяния, от нашей способности нести благовест и творить дела милосердия.

Вне Церкви существует предостаточно мнений, но истинная вера христианская живет только в лоне Церкви. "Сия вера апостольская, сия вера отеческая, сия вера православная, сия вера вселенную утверди".

Немощным же в вере и смущающимся Святая Церковь снова и снова напоминает: "С нами Бог! Разумейте, языцы, и покоряйтесь: яко с нами Бог!"

Послание Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Алексия II в Неделю Торжества Православия, 2001 г.

Архим. Иоанн Крестьянкин.

Дорогие мои, чада Церкви Христовой!

Мрачная тень духовного возмущения взволновала умы и сердца верующих и лишает их не только радости всемирного и вечного торжества, но и самой веры и благонадежды.

Дорогие мои, и кто же сегодня дерзко отдает правление миром темным силам?

Кто вновь, как во времена Спасителя, подходит к Нему с лукавым вопросом: *Как Тебе кажется? Позволительно ли давать подать кесарю, или нет?* (Мф. 22, 17; Мк. 12, 14; Лк. 20, 22).

А на современном языке это звучит так: "Принимать ли новую систему налогообложения или нет?"

Ответ парадоксален. Сами православные верующие христиане, забыв о Промысле Божиим, о Боге, отдают власть темным силам.

И как тогда совопросники Спасителя не удовлетворились Его ответом и отошли до времени, чтобы изобретать новый подвох на Него, так и ныне ответ соборного церковного ума и предпринятые Церковью меры по разъяснению обстановки не приняты, - и продолжает нагнетаться смущение и смятение в ограде Церкви и в среде народа Божия, а на самом деле творит все это враг Божий, враг Церкви, враг нашего спасения.

Государственная проблема об индивидуальных номерах налогоплательщика ста-

раниями врага Божьего, ложными слухами о введении в ИНН трех шестерок обрела в духовном мире великую силу смуты и стала для нас той проверкой, которая проявила в верующих отсутствие веры Богу и доверия Матери-Церкви...

Дорогие мои, а ведь именно эту цель и преследовал враг, вводя в штрихкод число "666", а никакое иное. Но с какой легкостью и как безболезненно это роковое число было удалено, когда оно сделало свое дело!

Число убрали, заявление о присвоении номеров исключили, а смута и раскол в Церкви продолжают углубляться. И разговоры о печати антихриста, о безблагодатности нашей Церкви, о близком конце мира бурдоражат умы.

И сектантские, и противоцерковные настроения и речи звучат уже и с амвонов церковных. В истории Церкви такие настроения прослеживались уже не раз, особенно в периоды политических потрясений, катастроф, войн и всякого рода "перестроек". Даже великие столпы Церкви ошибались.

Вот как описывает подобные события насельник нашей святой Псково-Печерской обители великий подвижник благочестия митрополит Вениамин (Федченков): причина подобных явлений лежит "в душе человеческой... ее всегда соблазняет все таинственное, необыкновенное, сверхъестественное, чудесное; а особенное - страшное. А при этом появляется ложная "ревность" о Боге... Это все давно известно в духовной жизни. Но периодически подобные движения, как извержения вулканов, начинают выходить наружу. Обычно это связано с какими-либо политическими потрясениями, катастрофами, войнами, притеснениями.

Необходимо бороться с этой язвой духовной. Сам же Господь наш Иисус Христос в Своей первосвященнической молитве просит о всех, верующих в Него, Бога-Отца: *Я не молю, чтобы Ты взял их из мира, но чтобы сохранил их от зла.*

Дорогие мои, это о нас молит Христос! Так Божиим велением мы, чада Божии, призваны жить в мире, а мир бывает разный - христианский, языческий, богоборческий, и в нем, в таком разном, мы призваны пронести свет Христова учения и Истины, а это, по слову Писания, "любовь, радость, мир, долготерпение, благость, милосердие, вера, кротость, воздержание. На таковых нет закона".

По примеру Спасителя мы, верующие, повинемся государственным законам, оставаясь при этом духовно свободными, как сыны Божии, сыны Света!

И как не вспомнить нам в нынешней нашей ситуации того момента в жизни Церкви, когда она вошла в беспредел революционной смуты и надо было учиться жить и сохранять Церковь в период полного беззакония. А наш Святейший Пат-

риарх Тихон встречал каждый день в спокойствии духа, ибо верил Богу и Ему предавал и Церковь, и себя, и народ Божий.

Вера Богу - вот в чем наша сила, наше противостояние смуте и расколу в Церкви.

Верующий живет в мире со Христом, умирает во Христе и идет ко Христу. И кто нас разлучит от любви Божией? Ни скорбь, ни теснота, ни клевета на Бога и Церковь, которую сеет враг рода человеческого!

А страх, идеже не бе страха, теперь парализовал веру и отнял надежду, и тень вражья силится заслонить собой Солнце правды - Христа.

Да не будет!

Дорогие мои, как мы поддались панике - потерять свое христианское имя, заменив его номером? Но разве это может случиться в очах Божиих? Разве у Чаши жизни кто-то забудет себя и своего небесного покровителя, данного в момент крещения?

И не вспомним ли мы всех тех священнослужителей, мирян-христиан, которые на долгий период жизни должны были забыть свои имена, фамилии, их заменил номер, и многие так и ушли в вечность с номером.

А Бог принял их в Свои Отческие объятия как священномучеников и мучеников, и белые победные ризы сокрыли под собой арестантские бушлаты. Не было имени, но Бог был рядом, и Его водительство вело верующего заключенного сквозь сень смертную каждый день.

У Господа нет понятия о человеке как о номере, номер нужен только современной вычислительной технике, для Господа же нет ничего дороже живой человеческой души, ради которой Он послал Сына Своего Единородного Христа-Спасителя. И Спаситель вошел в мир с переписью населения.

А что сказать о контроле и тотальной слежке, которыми так пугают простодушных людей?

Когда и в каком государстве не было тайной канцелярии? Все было... и все есть... и будет... но ничто не мешает спасаться верующему человеку. И каждый идет по жизни своим крестным путем, верой проходя все, встречающееся на жизненном пути.

И верующий все принимает от руки Божией с уверенностью, что все споспешествует ему ко спасению.

Подумать бы нам лучше о том, о чем действительно всегда надо помнить православному христианину - о всевидящем Оке Божиим, Которое видело, как ткалась наша плоть, об ангеле света и ангеле тьмы, сторожащими каждый наш шаг, каждую думу - от младенческой колыбели и до гробовой доски. А думаем ли мы об этом?

Сейчас мы все больше боимся печати антихриста, которая будет во время оно, во время, до которого мы не знаем, доживем ли. А вот о печати нашего личного греха мало кто даже задумывается. Но именно

она, эта печать, отдает человека во власть антихристовых стихий и дел и является действительным прообразом той печати, которой на самом деле стоит бояться! И ничто божественное не пройдет сквозь эту страшную греховную печать, которой мы ежедневно печатаем свой ум и сердце.

Господь же, зная нашу немощь, дал нам покаяние - разрешение от греха. Но это очищение души, ума и сердца совершается только в Церкви, только в Таинствах. И именно на Церковь сейчас так ополчился враг.

Да, все Божественное Писание свершится без сомнения. Да, будет пред концом мира три с половиной года такая туга, какой не было от сотворения мира, и этим знаменуется власть антихриста. Да, будет Славное и Страшное Пришествие Спасителя, Который убьет врага духом уст Своих. Все будет, но - когда? Времена и сроки положил в Своей власти Господь Бог - Отец, а остановить Промысл Божий или изменить его не в силах никакая самая могущественная рука. И нам не удастся ни приблизить это время, ни предотвратить. А жить надо теперь, сейчас, жить надо в Боге. А уже сейчас зовут людей в леса, в пустыню, в потаенные комнаты. Не брать номер, не входить в новую систему государственного учета, уйти от мира, уйти из Церкви. Но как же спастись? Как жить, как растить детей в Боге - об этом умалчивают все. И уже сейчас поток горьких, слезных и недоуменных писем захлестнул духовников.

Церковь наша уже имеет свой налоговый номер и в нее уже ходить нельзя.

И старушка, всю жизнь свою и в самое тяжкое время сохранившая верность Богу и Церкви, теперь, будучи на исходе из жизни, отпадает от Спасительного Церковного ковчега.

И кто ответит пред Богом за соблазн малых сих, которые простодушно споткнулись о то, что к духовной жизни не имеет никакого отношения - о налоговый номер...

Печать Христова явилась в мире после свершения Его спасительного подвига. Крест, бывший орудием позорной казни, освященный кровью и благодатью Господа нашего Иисуса Христа, стал Христовой печатью неограниченной силы на все вражье.

Теперь же говорят только о числе 666 как печати антихриста. Но разве он уже получил власть в мире? Разве стерлись государственные границы и мир и безопасность убаюкивающе ласкают наш слух?.. И антихрист воцарился, признанный всеми как всемирный правитель, получив тем право на свою печать?

Но еще Апостол и Евангелист Иоанн Богослов говорит, что в его время появилось много антихристов. А что скажем о настоящем, нашем времени? Разве что становится мало христиан и много, очень много антихристов.

Будем спасаться в Церкви, ограждая себя страхом Божиим от всякого греха, от лукавства, лжи и фальши, от самости и своеволия.

БОЙТЕСЬ РАЗДЕЛЕНИЯ И РАСКОЛА В ЦЕРКВИ!

Бойтесь отпасть от Матери-Церкви, только она одна и сдерживает лаву антихристианского разгула в мире теперь!

Бойтесь судить церковное священноначалие, ибо это гибель и без антихристовой печати!

БОЙТЕСЬ ГРЕХА!

Мы уйдем из жизни задолго до того, когда явится тот страх, который обуял всех теперь. Но, отпав от Церкви, мы и наследуем как раз то, чего так боимся сейчас.

Напечатлем же на скрижалях сердца и ума духовную основу нашего единения с Богом:

Сыне, даждь ми твое сердце.

Душу и сердце, верное Богу, Господь не отдаст на попрание врагу!

Обмануть человека легко и другому человеку, обмануть нас врагу с его многовековым опытом во лжи ничего не стоит.

При современных технических возможностях можно тайно и явно запечатлеть все народы и "номерами", и "чипами", и "печатами". Но они душе человеческой не могут повредить, если не будет сознательного отречения от Христа и сознательного же поклонения врагу Божию.

И животворящие слова Спасителя нашего да будут руководством и путеводителем нам по житейскому бурному морю:

Мир оставляю вам, мир Мой даю вам; не так, как мир дает, Я даю вам. Да не смущается сердце ваше и да не устрашается (Ин. 14, 27-28), веруйте в Бога, и в Меня веруйте (Ин. 14, 2).

Иерей Михаил Михайлов. Христиане или антихристиане?

Иеромонах Иона из Санаксарского монастыря недавно очень правильно заметил, что люди, которых он назвал ИНН-истами, - очень плохие молитвенники, ИНН для них составляет начало и конец - полный цикл жизни.

Если посмотреть внимательно, окажется, что эти люди бесконечно поглощены знаками, символами. А что такое чрезмерное внимание к символу? Такое повышенное внимание - необходимая часть каббалы! Это уже получается не христианство, а каббализм, то есть - сатанизм. Все происходит точно как в каббале: этот знак означает одно, этот - другое.

Эти люди, которые выискивают штрих-коды, шестерки, прочие знаки, поглощены мыслью об антихристе. И о нем они думают намного больше, чем о Христе. Они ищут и ждут, в первую очередь, антихриста, а не Христа. Того же ищут и сатанисты. Отец Иона так и сказал мне: «Это настоящие антихристиане».

Будем ждать и искать встречи с Богом, с Христом, Он есть Путь, Истина и Жизнь!

Диакон Андрей Кураев, профессор богословия.

В Церкви и обществе сегодня присутствует такое эсхатологическое ожидание трагического конца мира: вот появился штрих-код с "числом зверя", вот идет перепись населения...

Эти рассуждения по-своему логичны. Ведь любой наш шаг - это шаг к могиле. Но из этого еще не следует, что единственное разрешенное рукоделие - это вышивание савана. Жизнь идет к концу, но еще не кончилась.

А насчет скорого конца света... Верить этому или нет - зависит от настроения человека. Можно коллекционировать факты, убеждающие тебя в том, что настали последние времена. Это, кстати, любимое занятие сект. Вам наверняка знакомы "свидетели Иеговы" - сектанты, которые разносят по квартирам журналы "Сторожевая башня" и "Пробудись!". В конце журнала каждый раз идет речь о катастрофах, нагнетается ощущение, что всё-всё не так. Ну а если оторваться от журнала и поднять архивы? Катастроф сегодня много? Много. Больше, чем раньше? А вот это не совсем так. Самые значительные природные катастрофы случились на заре XX века. Почему же нам кажется, что становится хуже?

Первая причина этой иллюзии - растет плотность населения земного шара людьми. Раньше при каком-нибудь наводнении, цунами или извержении вулкана гибло меньшее число людей, сейчас же в более населенных регионах и гибнет больше.

Второе: средства коммуникации другие. Одно дело - тысячу лет назад. Тогда человек жил в своей деревеньке и не знал, что происходит дальше радиуса в пятьдесят километров. Сегодня же телевидение, газеты, интернет объединяют нас со всей планетой и поэтому катастрофа, произошедшая где-нибудь в Южной Африке, тут же становится известной нам. Число природных катастроф не возрастает, но растет информационный вал, потому и кажется, будто все идет не так, все плохо.

Мы бессильны перед этим страшным миром потому, что мы не любим Христа. Люди не умеют жить ради Христа и, видя эту свою немощь, мечтают о том, чтобы хотя бы умереть ради Него. Хотят ощущать себя жертвами (психология жертвы - это пассивная психология, это психология неумехи) и видеть всюду какие-то страшные угрозы.

Жизнь таких людей прекрасно описана Толкиеном в "Сильмариллионе". "Темный лорд" Моргот пленил доблестного воина Хурина. Но не убил. "Горька была доля Хурина, ибо все, что узнавал Моргот об исполнении своих лиходейских замыс-

лов, становилось известным и Хурину: только ложь была перемешана с правдой, и все, что ни было доброго, скрывалось либо искажалось... И тогда молвила Мелиан: "О Хурин, Моргот оплел тебя чарами, ибо тот, кто взирает на мир глазами врага, желая или не желая того, видит все искаженным".

Так и в мире современных "эсхатоложников" и "иннэнистов". Они видят только зло - а потому и сами живут в страхе и сеять умеют только страхи и вражду. Скажите, вы много знаете храмов, где можно купить книгу о Христе? Про антихриста - запросто. По десять книг на каждом церковном лотке, а про Христа - ни одной. Это уже диагноз нашей болезни.

Кстати, важно помнить прошлые не только природные, но и церковные катастрофы. Есть один опасный стереотип в нашем церковном мышлении. Человек, когда входит в Церковь, знакомится с житиями святых, с семинарскими версиями истории Церкви. И возникает иллюзия, что вот раньше-то - что ни монах, то преподобный, что ни епископ, то святитель. А сегодня? *Оскуде преподобный*, конец света настал. Чтобы таких иллюзий было поменьше, стоит помнить не только о светлых страницах церковной истории. Например - как святитель Василий Великий в IV веке описывал современную ему церковную жизнь: "Ты спрашиваешь меня, как обстоят дела в Церкви. Я отвечаю: в Церкви все обстоит так же, как и с моим телом - все болит и никакой надежды".

Есть известный принцип: чтобы не разочаровываться, не надо очаровываться. Хочешь остаться в Церкви? Умей любить ее и в непогоду.

В листовках по поводу ИНН постоянно твердят про то, что в Брюсселе находится главный компьютер Европы и зовется он "Зверь". Действительно, в Брюсселе в 1973 году было открыто тринадцатизэтажное здание с компьютером внутри под названием "Зверь". Это факт. Но есть другой факт. Это здание было взорвано в 1991 году. По той причине, что оно было построено в 60-х годах по технологии с высоким применением асбеста, что запрещено современным экологическим законодательством. И только в наших листовках оно до сих пор существует и управляет всей Европой.

Летом 2002 года была попытка заложить камень в фундамент третьего Иерусалимского храма. И новость эта сразу пронеслась по православным интернет-страничкам и газетам. Но это только половина правды. Полная правда такова. Камень был положен не на месте старого храма, а на объездной дороге вокруг стен старого Иерусалима. Акция эта была предпринята не государственной израильской структурой, а группой экстремистов. Государство Израиль им запретило проводить такое мероприятие. Поэтому уже через по-

лчасу на место событий приехала полиция, задержала организаторов, а сам камень увезла на свалку. Опасная вещь - полуправда.

Опасен не один отдельно стоящий компьютер. Опасна повальная компьютеризация. Она создает новые возможности тотального контроля - я имею в виду электронные карты, ИНН и так далее. Но все же надо различать социальную опасность от опасности духовной. Я, как христианин, не обязан "уходить от слежки". Скорее наоборот: постоянные разговоры о ней и память о ней способны в конце концов растравить душу. В советские времена мы все были "под колпаком у Мюллера", но это не мешало нам верить, что на самом деле мы - под покровом Божией Матери. Не будь в нас этой нашей веры - и из-под "колпака" мы бы вышли не Церковью, а вывалились как стая испуганных и озлобленных крыс (ибо в подполье можно встретить только крыс).

Насколько христоцентрично современное православное мышление?

Апостол Павел говорил о святых как об *облаке свидетелей* (ср.: Евр. 12, 1). Но в сознании некоторых людей это облако сгущается настолько, что заслоняет собой солнце, то есть Самого Христа.

Например, мне грустно было видеть то, что в нашей Церкви, по сути, никак не отпраздновали двухтысячелетие Рождества Христова. Нет, официально провели несколько концертов, банкетов и так далее. Но никакого миссионерского всплеска в этой связи не было. Не было серии христологических публикаций. Христос и в 2000 году не стал главной темой наших проповедей. Хоть одна книга о Христе была ли тогда написана и издана? Только несколько художественных альбомов...

Это значит, что тема Христа - это не есть нечто, вдохновляющее преподавателей наших духовных школ. Только в Свято-Тихоновском богословском институте вышел юбилейный сборник. Но и там были только переводы отцов и западных богословов, плюс пара молодежных работ. А ведь редакция заранее обращалась к преподавателям института: "Отцы, пишите, готовьте", но мало кто вдохновился. Я отчего-то убежден, что если бы для сборника избрали другую тему - например, крестный путь Царской Семьи, то сборник получился бы раза в четыре толще.

У нас нет потребности делиться с людьми своим переживанием Христа. Батюшка на проповеди может на время оторваться от бумажки, чтобы поделиться своими личными впечатлениями, например, от паломничества в какой-нибудь монастырь, может даже поделиться своими переживаниями того, что было "вчера на требе". Но как редко в наших храмах видишь, чтобы батюшка, точно так же, *по требованию сердца*, обратился вдруг к евангельскому тексту о Христе (вне зависимости от того,

что это место сегодня на службе не читали) и сказал: "Вот, послушайте, какое толкование я нашел у такого-то святого отца о таком-то поступке Христа, о таком-то Его слове".

И еще я не раз бывал в домах священников, у которых в домашнем иконостасе не было иконы Христа. Вернее, Он присутствовал, но только как Младенец на руках у Богородицы. В центре же красного угла поставлялась либо самая старая или дорогая икона, либо самая большая, либо изображение самого чтимого в данной семье святого. Если же образу Христа там все же находилось место, то где-то далеко от центра, и размеры этого образа сильно уступали размерам многих других икон.

Казалось бы: ну и что? Главное молиться перед иконами, а не думать об их размере, но все же я считаю, что такие иконные уголки - это внешнее проявление некоего внутреннего беспорядка. У священной живописи есть свои, выработанные веками законы, и один из них совершенно четко гласит, что размеры персонажей на иконе несут иерархический характер, то есть чем больше персонаж по размерам, тем более значим его статус. Поэтому, взглянув на современные домашние иконостасы, даже зримо можно увидеть пример того, как Христос в сознании людей уменьшен перед святыми, которые, собственно, и называются святыми только потому, что всю свою жизнь положили к ногам Христа.

И, наконец, могу привести еще один пример этой печальной симптоматики. Посмотрите на апокрифы. Если в первое тысячелетие истории христианства они вращались вокруг ветхозаветных и евангельских событий, то есть пусть и искаженно, но все-таки концентрировались вокруг личности Христа (Евангелие детства Иисуса и так далее), то современные апокрифы даже и не упоминают о Христе. Они рассказывают о Серафиме Саровском, блаженной Матроне, Иоанне Кронштадтском. Даже фольклор сменил тему для своего творчества...

В итоговом документе Третьего всецерковного съезда православных миссионеров (осень 2002 года) была сказана печальная и верная фраза: было признано необходимым "восстановление христоцентричности церковного сознания". Но если что-то надо восстановить, значит, это что-то где-то уже затерялось.

Игумен Петр (Мещеринов).

Свято-Данилов монастырь.

«Отрицательная» проповедь.

Смещение акцентов и нарушение христианских ценностей проявляется также и в том, что в большинстве случаев наша проповедь носит отрицательный характер. Мы проповедуем себе и другим смерть, ад, вечные муки, бесов и их козни; мы запу-

гиваем себя и других антихристом, глобализацией и т.д. Призыв к отказу от лжеценностей часто перерастает в отрицание естественного устройства жизни. Христос в такой системе проповеди выступает не как цель духовной и церковной жизни, а - в лучшем случае - как средство избежать адской участи и бесовского (или «глобалистского») воздействия.

Нарушение правильного строя мыслей заключается здесь вот в чем: Бог открыл нам истины об аде, наказании грешников, о приходе антихриста перед концом истории и прочих вещах этого рода вовсе не для того, чтобы мы сделали это основным содержанием нашей жизни, а для того, чтобы мы имели трезвый и точный взгляд на человека и на историю. Цель же нашей жизни - Христос, жизнь с Ним и Им; пребывание со Христом - всегда радость и мир. Вот с этого и нужно начинать проповедь. Любой человек стремится к счастью и боится смерти; Христос есть высшее счастье, Он есть Воскресение и Жизнь (Ин. 11, 25). Ад же, и бесы, и грех есть то, от чего нас Христос как раз избавил. Избавление это, правда, не безусловно; оно зависит от соблюдения нами заповедей Божиих, от противления греху и покаяния себя на добро, от нашей личной нравственной, духовной и церковной жизни. Именно на это и нужно обращать главное внимание, подчеркивая дар Христовой свободы и связанную с ним нравственную ответственность человека за свое христианство, - а иначе наша религия сводится к очередной системе «колдовства - антиколдовства», при которой люди опять попадают в рамки магического взгляда на духовную жизнь.

Итак, наша проповедь должна носить положительный характер и быть, прежде всего, христоцентричной. Без этого не будет действенным наш призыв к людям «бегать греха»: люди просто не поймут, ради чего, собственно, они должны отказываться от многих вещей, считаемых в падшем мире «нормой», поскольку они не видят, что они получают взамен.

Нужно особенно следить за тем, чтобы не переносить на Церковь идеологию современного общества. Нельзя людей пугать Богом. Бог - не равнодушный бюрократ, не надзиратель, не злорадный подсчитыватель наших промахов, немощей, ошибок и грехов. Он - наш Отец (1 Ин. 4, 16). Душа человеческая чает Спасителя Христа и Утешителя Духа; человеку нужен положительный идеал Истины, Любви и благобытия. Идеал этот - Иисус Христос. Нельзя представлять Его людям не тем, что Он есть. Нельзя отодвигать Его на второй план, на первом имея ад, бесов, ИНН, колдунов, масонов, глобалистов и прочее. Нельзя подменять благовествование «злобованием», такая проповедь не может быть удачна.

Житие священномученика Владимира Амбарцумова настоятеля нашего храма с 1930 по 1931 годы.

В церковь мы ходили в Салтыковке (храм в честь Почаевской иконы Божией Матери у станции Салтыковка).

Папа обычно стоял в алтаре. В неделю Святых отцов перед Рождеством папа всегда читал Апостол и очень подчеркивал слова «ВЕРЮЮ...» (Евр. 12, 36-39). И теперь в этот день я всегда почти со слезами вспоминаю своего отца, так как это чтение подходит к его жизни: «Друзии же руганием и ранами искушение прияша, еще же и узами и темницею... И сии вси спешествовани бывше ВЕРЮЮ...».

В середине тридцатых годов отец Владимир стал духовным сыном иеромонаха Данилова монастыря Павла (Троицкого), почившего в 1992 году, после долгих лет жизни в затворе. Вместе с ним у отца Павла окормлялась и вся семья.

В августе 1937 года начались массовые аресты. «Каждое мгновение мы ждали ареста папы. Вечерами и ночью мы прислушивались к каждому автомобильному сигналу». В ночь с 8 на 9 сентября сотрудники НКВД явились в дом на окраине села Николо-Архангельское, неподалеку от Москвы, где в то время в двух маленьких проходных комнатках жила семья Амбарцумовых. Отец Владимир с сыном спали в сарае и, услышав стук, стали переговариваться, спрятано ли облачение. Пришедшие прошли на голоса в сарай, нашли облачение и предъявили ордер на арест. Начался обыск. Следователь искал священные сосуды и антиминс. Он с радостью хватал каждую шелковую тряпочку и все спрашивал: «Где это?» (он забыл слово «антиминс»). Но по слову Церкви: «Яко одушевленному Божию Кивоту, да никакоже коснется рука скверны» - святыни остались неоскверненными. Антиминс был спрятан внутри старой фарфоровой керосиновой лампы, которая стояла на шкафу. Священные сосуды - в вещах на чердаке. Следователи стали подниматься на чердак, но, видимо, устали и вернулись с половины лестницы. Забрали много всяких бумаг, писем, книг, молитвенники, комплект облачений, наперсный серебряный крест. Хотели забрать медальон с частицей мощей святителя Николая, отложили его с другими вещами на стол, но Евгений потихоньку забрал его и спрятал (сейчас эта святыня находится в семье покойного отца Николая Амбарцумова (1950-1986), внука священномученика Владимира).

«Мы собрали папе какие-то вещи и положили их в наволочку. Папа вышел из дома, мы его провожали. Когда проходили садом, я сорвала яблоко и подала папе. «Не надо», - сказал следователь. «У вас есть дети? - оборвала его мама. - Так дайте же детям проститься с отцом». Священномученик Владимир попросил прощени-

я у хозяйки дома за беспокойство. Она сказала, что давно поняла, что он священник. Это была простая верующая женщина. Дети проводили отца до железнодорожной линии, дальше их не пустили. С платформы он помахал рукой и сел вместе с сопровождающими в поезд...

«Утешайтесь надеждою, в скорби будьте терпеливы, в молитве постоянны», - было написано на пасхальном яичке, присланном отцом Павлом (Троицким) Лидии Амбарцумовой на Пасху 1938 года.

Отец Владимир был заключен в Бутырскую тюрьму. Допрашивали его 20 и 21 сентября и 12 октября 1937 года:

«- В каких контрреволюционных организациях, когда и где вы вообще состояли?»

- Я никогда ни в каких контрреволюционных организациях и группах не состоял.

- А чем вы тогда объясняете арест членов христианского студенческого кружка, фактически занявшегося контрреволюционной деятельностью?

- Прежде всего, я глубоко убежден, что советская власть религиозных людей не понимала и не понимает по сие время, поэтому совершенно естественно, [что] уже тогда возникли подозрения в том, что христианский студенческий кружок, проповедовавший христианскую веру среди студенческой молодежи, занимается контрреволюционной деятельностью. Я этот факт категорически отвергаю, а поэтому не могу считать себя состоявшим в контрреволюционной организации.

- Назовите известных вам по 1920 году членов христианского студенческого кружка и укажите, где они находятся в настоящее время.

- Руководителями этой организации были: Марценковский Владимир Филимонович - лектор, примерно в 1921 году был выслан из пределов СССР за границу; где он находится, мне неизвестно, и связи с ним я не имею; Шереметьева Анна Сергеевна (бывшая графиня) - умерла примерно в 1933 году. Фамилий рядовых членов организации я не назову, ибо не нахожу нужным.

- Расскажите следствию, какую роль вы играли в христианском студенческом кружке в 1920 году.

- В городе Куйбышеве (бывшая Самара) я был активным руководителем организации, являясь председателем.

- Назовите круг ваших родственников и близких знакомых и укажите, где они живут, чем занимаются.

- Брат - Амбарцумов Аршак Амбарцумович, живет в городе Москве, Вспольный переулок, дом № 19, квартира 9, работает инженером Главугля; сестра - Амбарцумова Наталья Амбарцумовна, проживает в городе Москве, Владимирова проезд, дом № 6, работает учительницей

глухонемых; что касается своих знакомых, то я их просто не назову, ибо не хочу компрометировать своей судьбой. Должен еще указать тетку Кноблех Ольгу Андреевну, которая выслана в Кировскую область в 1935 году из Сталинградского края, города Красноармейска, а за что - мне неизвестно...

- Следствие располагает данными, что вы у себя на квартире проводили тайные богослужения. Дайте показания по этому вопросу.

- Тайных богослужений у себя на квартире я не проводил. Начиная с 1931 года я бросил работать как священник и с тех пор богослужениями не занимаюсь вообще, хотя сана с себя не снимал - не отказывался.

- Имели ли место случаи, когда во время личного богослужения присутствовали посторонние люди?

- Таких случаев не было...

- Вы на следствии 21 сентября 1937 [года] заявили, что категорически отвергаете контрреволюционную деятельность христианского студенческого кружка в 1920 году. Чем объяснить такую уверенность и гарантию в отношении этой организации и людей ее?

- На основании принятого устава этого кружка как сама организация, так и ее члены должны были быть аполитичными. Поэтому я категорически заявляю, что ни сам кружок, ни его члены контрреволюционной деятельности не могли проводить.

- Вы вчера отказались дать показания в отношении лиц, входивших в организацию в 1920 году, известных вам сейчас как по месту жительства, так и по месту работы. Следствие настаивает, чтобы вы перечислили их.

- Так как я не усматриваю в деятельности этой организации ничего контрреволюционного, то я окончательно отказываюсь называть фамилии ее членов...

- Назовите круг лиц, посещавших вашу квартиру, и расскажите о характере разговоров с ними.

- О том, что квартиру посещали мои брат и сестра, я уже говорил, а в отношении других показания давать я категорически отказываюсь. Разговоры, которые я вел, носили характер семейно-бытовой, религиозный и научный, причем должен указать, что эти разговоры не носили политического характера, и я, в частности, считаю, что политические проблемы не являются главными проблемами ни в жизни отдельных людей, ни в жизни общества...

- Когда и при каких обстоятельствах вы познакомились в Шиком Михаилом Владимировичем?

- С Шиком я знаком с зимы 1928-1929 года, и с осени 1929 года я с Шиком хорошо познакомился, когда его двадцатка с моим отзывом пригласила его служить в церковь у Соломенной Сторожки священ-

ником. Я в это время замещал настоятеля церкви.

- Когда и где вы встречались последний раз с Шиком М. В.?

- Последняя моя встреча с Шиком М. В. была осенью 1934 года в Москве, я его случайно встретил на Арбате, и мы пошли к нему на квартиру.

- Следствие располагает данными, что вы с Шиком М. В. встречались в начале 1937 года, и требует от вас правдивого показания.

- В начале 1937 года я с Шиком М. В. не встречался.

- Зачитываю вам показания обвиняемого вашего единомышленника Шика М. В. от 3 июня 1937 [года] о том, что вы у него были два раза в городе Малоярославце в 1935-1936 годах и два раза был у вас на квартире обвиняемый Шик М. В.

- Да, я, Амбарцумов В. А., целиком подтверждаю показания Шика М. В. о том, что я был у него два раза в городе Малоярославце и он у меня был два раза на квартире в селе Никольском, встречи были у нас в 1935-1936 годах.

- Почему вы скрывали от следствия встречи с Шиком М. В. в начале 1937

года?

- Встречи с Шиком М. В. в начале 1937 [года] я скрывал от следствия лишь только потому, что я боялся, что буду обвинен как участник контрреволюционной организации церковников, будучи связан с арестованным Шиком М. В.

- Цель поездок к Шиком М. В. в город Малоярославце в 1935-1936 годах?

- Цель моих поездок к Шиком М. В. в город Малоярославце в 1935-1936 годах - личные встречи с единомышленником и обмен мнениями по церковным, общерелигиозным, а также и жизненным вопросам.

- Изложите содержание контрреволюционных разговоров, имевших место между вами и Шиком М. В.

- При наших встречах мы, то есть я, Амбарцумов, и Шик, обсуждали тяжелое ненормальное положение Православной Церкви в СССР, говорили, что раз Церковь отделена от государства, то государство не должно вмешиваться в церковные дела, также говорили, [что] если Церковь не занимается политикой, то надо дать Церкви свободу действий и дальнейшего ее развития, дать возможность провозглашать

свободно проповеди с целью укрепления Православной Церкви. Я говорил, что бывают случаи, когда служители культа невинно осуждаются за контрреволюционную деятельность и высылаются в концлагеря и в тюрьмы.

- Что вы говорили о новой Конституции?

- По вопросам Конституции я говорил, что хотя служители культа и получили по новой Конституции права быть избранными и избирать, но я не верю, что служители культа будут избраны в советы.

- Ваше отношение к советской власти?

- Я по своим убеждениям заявляю, что советская власть есть явление временное, как всякая власть».

Как видно из протоколов, на вопросы о знакомых, соратниках по Христианскому студенческому движению, близких духовных чадах и собратях-священниках отец Владимир отвечал, называя или покойных, или лиц, находящихся вне досягаемости властей, или просто отказывался отвечать; говорил он лишь о том, что и без него было известно сотрудникам НКВД.

Продолжение в следующем номере.

По материалам журнала "Календарь", № 11, ноябрь 2001г.

Владимирская икона Божией Матери



Владимирская икона Божией Матери написана Евангелистом Лукой на доске от стола, за которым трапезовал Спаситель с Пречистой Матерью и праведным Иосифом. Божия Матерь, увидев этот образ, произнесла: "Отныне ублажат Меня все роды. Благодать Рождшегося от Меня и Моя с этой иконой да будет".

В 1131 году икона была прислана на Русь из Константинополя святому князю Мстиславу († 1132, память 15 апреля) и была поставлена в Девичьем монастыре Вышгорода - древнего удельного города святой равноапостольной великой княгини Ольги.

Сын Юрия Долгорукого святой Андрей Боголюбский в 1155 году принес икону во Владимир и поместил в воздвигнутом им знаменитом Успенском соборе. С того времени икона получила именование Владимирской. В 1395 году икону впервые принесли в Москву. Так благословением Божией Матери скрепились духовные узы Византии и Руси - через Киев, Владимир и Москву.

Владимирской иконе Пресвятой Богородицы празднование бывает несколько раз в году (21 мая, 23 июня, 26 августа). Наиболее торжественное празднование совершается 26 августа, установленное в честь сретения Владимирской иконы при перенесении ее из Владимира в Москву. В 1395 году страшный завоеватель хан Тамерлан (Темир-Аксак) достиг пределов рязанских, взял город Елец и, направляясь к Москве, приблизился к берегам Дона. Великий князь Василий Дмитриевич вышел с войском к Коломне и остановился на берегу Оки. Он молился святителям Московским и преподобному Сергию о избавлении Отечества и написал митрополиту Московскому, святителю Киприану (память 16 сентября), чтобы наступивший Успенский пост был посвящен усердным молитвам о помиловании и покаянию. Во Владимир, где находилась прославленная чудотворная икона, было послано духовенство. После литургии и молебна в праздник Успения Пресвятой Богородицы духовенство приняло икону и с крестным ходом понесло ее к Москве. Бесчисленное множество народа по обеим сторонам дороги, стоя на коленях, молило: "Матерь Божия, спаси землю Русскую!" В тот самый час, когда жители

Москвы встречали икону на Кучковом поле, Тамерлан дремал в своем шатре. Вдруг он увидел во сне великую гору, с вершины которой к нему шли святители с золотыми жезлами, а над ними в лучезарном сиянии явилась Величавая Жена. Она повелела ему оставить пределы России. Проснувшись в трепете, Тамерлан спросил о значении видения. Знающие ответили, что сияющая Жена есть Матерь Божия, великая Защитница христиан. Тогда Тамерлан дал приказ полкам идти обратно. В память чудесного избавления Русской земли от Тамерлана на Кучковом поле, где была встречена икона, построили Сретенский монастырь, а на 26 августа было установлено всероссийское празднование в честь сретения Владимирской иконы Пресвятой Богородицы.

Пред Владимирской иконой Матери Божией свершились важнейшие события русской церковной истории: избрание и поставление святителя Ионы - Предстоятеля Автокефальной Русской Церкви (1448 г.), святителя Иова - первого Патриарха Московского и всея Руси (1589 г.), Святейшего Патриарха Тихона (1917 г.). В день празднования в честь Владимирской иконы Божией Матери совершена интронизация Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Пимена - 21 мая/3 июня 1971 г.

Исторические дни 21 мая, 23 июня и 26 августа, связанные с этой святой иконой, стали памятными днями Русской Православной Церкви.

В нашем храме Владимирская икона Божией Матери находится на аналое, слева от Царских врат алтаря, рядом с иконой Св. Троицы.

Вопросы священнику

На ваши вопросы отвечает
о. Михаил Михайлов.

Многие хотят помочь заключенным в тюрьме. Может ли повесить ящик для сбора пожертвований?

Несколько лет в нашем храме был специальный ящик, куда можно было опустить пожертвования для следственного изолятора. Но, к сожалению, ящик был почти всегда пуст.

Помощь заключенным - очень хорошее дело. Поговорите с отцом Орестом, уточните, что нужно купить. Обычно нужны новая одежда, предметы личной гигиены, какие-то продукты, крестики, иконы. К праздникам Рождества и Пасхи можно также собрать подарки заключенным. Обо всем нужно договориться с о. Орестом и подвезти это к изолятору в тот день, когда он будет там служить, помочь доставить все пожертвования (священник несет богослужебные принадлежности и облачение, поэтому руки у него заняты). Было бы хорошо, если бы кто-то из прихожан мог быть координатором пожертвований, регулярно узнавал, в чем есть необходимость, и помогал везти пожертвования в тюрьму.

На ваши вопросы отвечает
о. Михаил Немнонов.

Часто во время службы вижу что люди стоят с молитвенниками в руках. Они молятся теми же молитвами, что читаются на службе, или это что-то другое?

Не надо читать никакие молитвенники во время службы. А будем внимать самой службе или, если не слышно или неразборчиво, молиться про себя своими словами или Иисусовой молитвой.

Что означает звание "клирик"?

Клирик - это священнослужитель, диакон или священник. Алтарник или певчий еще не клирик.

Я понимаю, что грешу, говоря на исповеди одни грехи - одному батюшке, а другие - другому, боясь потерять его доброе расположение. Как исправить положение?

Очень просто - будем думать не о расположении батюшки, а о пользе дела. И с такой мыслью придерживаться одного священника, которому Вы будете рассказывать и грехи (наиболее важные), испове-

данные по нужде другим батюшкам.

Понимаю, что нельзя только брать, просить у Бога, надо и отдавать. В чем должен заключаться духовный рост человека? Когда общаться с батюшкой? На исповеди - наверное, не то время. Как осуществляется ведение священником своих прихожан? Хочется иметь своего духовника, дабы получать советы на верные поступки и решения.

Ну уж не в общении с батюшкой заключается духовный рост человека. А заключается он в истинном покаянии и в том, чтобы стараться следовать Божиим заповедям. Время для исповеди найти нетрудно. Если Вам что-то нужно спросить - это тоже нетрудно. Ваш духовник - это Ваши руки дело. Кому Вы будете духовной дочерью, тот Вам и духовный отец. Но быть духовной дочерью - это не "общаться с батюшкой", а, по меньшей мере, каяться перед ним в грехах и прислушиваться к его советам.

Почему на территории храма работают мусульмане? Неприятно и здесь слышать чужую речь.

У нас работают два грузина (оба православные) и один узбек, принявший Крещение в нашем же храме несколько лет назад. Должен сказать, что у нас работали многие, но не все сумели делать это так, как хотелось бы. И мы рады, что нашли подходящих для работы в храме людей, хотя бы среди выходцев из стран ближнего зарубежья.

Если во время поста я нарушила его, можно ли вместо этого дня поститься в другой день?

Не надо так делать, если только священник не даст Вам такое послушание. А то так и будем переносить посты по своему вкусу.

Я прожила большую жизнь, полную греха, сделала 7 аборт. Теперь понимаю ужас содеянного. Как мне поступить? Могу ли я отглотить свой грех, а главное облегчить - страдания невинно загубленных душ?

По крайней мере будем молиться об этом и надеяться на милосердие Божие.

Если православный человек умирает на Пасху или в Светлую Седмицу, происходит ли он мытарства или сразу попадает в рай?

Этого Вам никто точно не скажет. Мы верим, что смерть на Пасху - знак милости Божией, знак того, что с человека спросится менее строго. Но точнее узнаем только когда сами умрем.

Как объяснить мужу, что курение - грех?

А Вы сами исправьте свои грехи, а потом и увидите, как помочь мужу.

Недовольна своей работой. Может быть, искать что-то другое?

Все наши неудачи, так же, как и удачи, - наших рук дело. Первое - это нужно научиться брать ответственность на себя, а не ждать от других, что они создадут нам какие-то условия. Других мы не можем изменить. А себя, если захотим, сможем.

Моя жизнь под тяжестью проблем давно потеряла всякий смысл. Выход нахожу в грехе. Хочу изменить жизнь. С чего начать?

Думаю, начать надо с того, что прийти в ближайший храм и честно, искренне исповедаться и в главном своем грехе, и во всех прочих. Затем поищем смысла в церковной жизни - в молитве к Богу и в том, чтобы стараться следовать Его заповедям. Это сделаем, а дальше видно будет.

Как понять Промысел Божий о себе и избавиться от неудач? Складывается впечатление, что Господь выбрал мне такую дорогу, которую я никак не могу нащупать?

Ищите эту дорогу. По-настоящему ищите. Честно. Молитесь Богу, чтобы Он указал Вам ее. И сами не складывайте руки. И тогда все устроится. Простите, но приведу известную поговорку: умный может научиться и у глупого, а глупый и у умного не научится. Проблема не столько в хорошем духовном наставнике, сколько в нашем настрое и отношении к жизни. Чтобы проявился хороший духовный наставник, нужно, чтобы наставляемые слушались его и старались следовать его советам.

ЕЖЕМЕСЯЧНЫЕ ЛЕКЦИИ ПО ГРУДНОМУ ВСКАРМЛИВАНИЮ

возобновят свою работу в сентябре.

Проводит беседы врач-консультант по грудному вскармливанию Васильева Е.А.

Ждем всех желающих!

Следите за расписанием лекций на стендах в храме.

Дорогие братья и сестры!

Мы готовим второе издание в память об о. Сергии и ждем ваших воспоминаний. Тексты принимаются в любом виде (написанные от руки или набранные на компьютере). Приносить воспоминания можно за свечной ящик храма.

Просим также вашей помощи в расшифровке лекций о.Сергия, произнесенных в воскресной школе для взрослых. С предложениями о помощи можно обратиться за свечной ящик храма.

Дорогие братья и сестры!

Просим вас не использовать газету в хозяйственных нуждах. Если Вы прочли ее - передайте другому или принесите обратно в храм!

Спаси Вас Господь!

Газета "Приходской листок Патриаршего Подворья Храма Святителя и Чудотворца Николая у Соломенной Сторожки" выходит один раз в месяц
Подписано в печать 30.06.2005
Тираж 800 экз. Распространяется бесплатно.
© Храм Святителя и Чудотворца Николая у Соломенной Сторожки

Председатель редакционного совета *иерей Михаил Михайлов*
Главный редактор *А.А. Любимова*
Редакционный совет: *Ф.Б. Альбрехт, Г.О. Васильев*
Корректоры: *О.В. Зайцева, Ф.Б. Альбрехт*
Дизайн-макет *М.Л. Котляревский*

Адрес редакции:
125422, Москва, Ивановская ул., владение 1 (ст. метро "Тимирязевская", парк "Дубки")
Тел. (095) 977-9931
E-mail: info@agios-nicolas.ru
Адрес в Интернете: www.agios-nicolas.ru

